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4. Egész szamok. Racionalis szamok

A természetes szamokat, a veliik ellentétes el§jelld szdmokat és a
0-t egész szamoknak nevezziik.

A természetes szamokat pozitiv egész szamoknak nevezziik. A -1,
—2, =3, ... — egész negativ szdmok.

A természetes szamok, a nulla és a negativ egész szamok adjak
az egész szamokat:
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Negativ egész Természetes
szamok szamok
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Az egész és tortszamokat egyiittesen racionalis szamoknak nevez-
zuk:

Racion szamok
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5. A szam modulusa

A koordinatatengely kezdGpontja és a szamot abrazolé pont kozotti
tavolsagot az a szdm modulusdnak nevezziik.

A modulus jelolése:| a | (olvassuk: az a szdm modulusa).

A pozitiv szdm modulusa maga a szam; a negativ szdm modulusa
egyenld a vele ellentétes el@jeld szammal;| 0 | = 0.
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A modulus értéke nem negativ.
Az ellentett szdmok modulusa egyenlé: | a | = | —a
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6. Osszeadas. Az 6sszeadas tulajdonsagai

Az bsszeadasnél a szdmokat osszeadanddknak, az eredményt 6sz-
szegnek nevezziik.

Az Osszeadandok felcserélésével az oOsszeg nem valtozik:
a +b = b + a — felcserélhetGségi tulajdonsag.

Hogy két szam osszegéhez hozzdadhassunk egy harmadikat, az
elsG szdmhoz hozzdadhatjuk a méasodik és harmadik 6sszegét:

(@+b +c=a+ (b +c) — az osszeadas felcserélhetdségi tulajdon-
saga.
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7. Kivonas. A kivonas tulajdonsagai

Az a szadmbdl kivonni a b szdmot annyit jelent, mint talalni olyan
¢ szamot, amely a b-vel 6sszeadva a-t eredményez.
Az a - b = ¢ egyenlfség igaz, ha b + ¢ = a.
Az a — b = ¢ egyenldségben a — kisebbitendd, b — kivonandd, ¢ — kii-
lonbség.
Az a - b kilénbség azt mutatja, mennyivel nagyobb az a a b-nél,
illetve mennyivel kisebb a b az a-nal.
TetszGleges a szam esetén igazak az egyenlGségek:
a—-0=a, mivel 0 + a = qg;
a—a=0 mivel a + 0 = a.
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8. Tortek Osszeadéasa és kivonasa

Azonos nevezdjl tortek osszeaddsakor a szamlalokat osszeadjuk, a
nevezit pedig valtozatlanul hagyjuk.
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Azonos nevezdji tortek kivondsakor a kisebbitendd szamlaléjabol
kivonjuk a kivonandé szdmléléjat, a nevezdt pedig véaltozatlanul le-
irjuk.

A kilonboz6 nevezdjl torteket osszeadas (kivonas) el6tt kozos ne-
vezlre hozzuk, majd az azonos nevezdjd tortek osszeadasanak (kivo-
nasanak) szabalya szerint végezziik el a miiveletet.
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9. Racionalis szamok 6sszeadasa

Két ellenkezd elGjelil szamot a kovetkezd szabaly szerint adunk
Ossze:
1) meghatarozzuk az 6sszeadandék modulusait;
2) a nagyobb modulusd szambdl kivonjuk a kisebb modulustt;
3) a kapott szdm elé a nagyobb modulust szdm elgjelét tessziik.
Két negativ szdmot a kovetkez§ szabdly szerint adunk ossze:
1) meghatarozzuk a szdmok modulusat;
2) dsszeadjuk a modulusokat;
3) a kapott osszeg elé ,—” jelet tesziink.
Az ellentett szamok 6sszege mindig nulla.
Tetsz6leges racionalis a szdm esetén:
a+0=0+a=a.
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10. Racionalis szamok kivonasa

Két szam kiilonbségének a meghatarozasahoz a kisebbitend6hoz
hozzdadjuk a kivonandéval ellentétes eldjeld szamot.
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11. Szorzas. A szorzas tulajdonsagai

Az a és b, 1-t6] eltérd természetes szamok szorzatdnak a b szamua
a 0sszeadandét tartalmazéd osszeget nevezziik:
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a-b=a+a+..+a

ﬁ_—J
b osszeadandé
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Ha a tényezdk egyike 1, akkor a szorzat a méasik tényezdivel egyen-
16:
m-1=1"m=m.
Ha az egyik tényezd nulla, akkor a szorzat is nullaval egyenld:
m-0=0-m=0.
Ha a szorzat nulla, akkor legalabb az egyik tényezd nulla.
A tényezGk felcserélésével a szorzat értéke nem valtozik:
ab = ba — a szorzas felcserélhetdségi tulajdonsaga.
Két szam szorzatat Ggy is megszorozhatjuk egy harmadikkal, hogy
az els§ szdmot szorozzuk a masik kett§ szorzataval:
(ab)e = a (bc) — a szorzas csoportositasi tulajdonséaga.
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Egy szdmot Ggy is megszorozhatunk maésik két szam osszegével,
hogy eldszér megszorozzuk az osszeadanddkkal, majd a szorzatokat
osszeadjuk:

a (b +c¢) = ab + ac — az szorzas széttagolasi tulajdonsaga.
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12. K6zonséges tortek szorzasa

Tortet természetes szammal Ggy szorzunk, hogy a szamlalét meg-
szorozzuk a szdmmal, a nevezit pedig valtozatlanul leirjuk:
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f]gy tekintjiik, hogy
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Két tort szorzata olyan tort, melynek szamlalgja a két szamlald
szorzata, nevezGje pedig a nevezGk szorzata:
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Vegyes tortek szorzdsanal elbszor atalakitjuk azokat altortekké,
majd a mar ismert szabdly szerint elvégezziik a szorzast.
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13. Racionalis szamok szorzasa

Két ellentétes eldjeld szdm szorzasakor osszeszorozzuk azok mo-
dulusat, majd az eredmény elé ,—” jelet tesziink.
Két negativ szdm szorzasakor dsszeszorozzuk a modulusukat.
Tetsz6leges a racionélis szdm esetén:
a (1) =-aq
-1) ra=-a.
Ha az ab szorzat pozitiv, akkor az a és b azonos elGjeld.
Ha az ab szorzat negativ, akkor a és b ellenkezd eldjeld.
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14. Osztas. Az osztas tulajdonsagai

Az a szamot elosztani a b szdmmal annyit jelent, mint taldlni

egy olyan szdmot, melynek a b szammal vald szorzata a-val egyenld.
Tehat az a : b = ¢ egyenl@ség igaz, ha igaz a b - ¢ = a egyenl§ség.
Az a : b = c kifejezésben az a — osztandd, b — osztd, ¢ — hanyados.
Tetszbleges a esetén:

a:1=a.

Ha a # 0, akkor igazak az egyenldségek:
0:a=0;
a:a=1

Nullaval nem lehet osztani!
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15. Természetes szamok oszthatosaga

Ha az a természetes szam maradék nélkiil oszthaté a b természe-
tes szammal, akkor az a szdm a b tobbszorose, b pedig az a osztdja.

TetszGleges a természetes szdm esetén az a - 1, a * 2, a * 3,
a -4, ... szamok az a tobbszoérosei.

Barmely a természetes szam legkisebb osztéja 1, a legnagyobb
maga az a szam.

Az a tobbszorosel kozott legnagyobb nem létezik, a legkisebb tobb-
szorose pedig maga az a.
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Ha az a és b 1s oszthato maradek nelkul r-val, akkor az a + 0
osszeg is maradék nélkiil oszthatd vele.

Ha az a maradék nélkiil oszthat6 k-val, a b viszont nem, akkor az
a + b 6sszeg sem oszthaté maradék nélkil k-val.

Azokat a természetes szamokat, amelyek csak eggyel és onmagaval
oszthatdk, primszamoknak nevezziik.

A tobb osztéval rendelkezd természetes szdmot Osszetett szamnak
nevezzik.

Barmilyen o6sszetett szam felirhaté primszdmok szorzataként,
vagyis primszdmokbdl allé tényezGkre bonthaté.

Ha két természetes szdm legnagyobb kozos osztdja 1, akkor azok
relativ primszamok.
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16. Természetes szamok oszthatosaganak ismertetdjelei

Ha a természetes szam 0-ra végzddik, akkor maradék nélkiil oszt-
haté 10-zel.

Ha a természetes szam tetszbleges, 0-tdl eltérd szamjegyre végzd-
dik, akkor nem oszthaté6 maradék nélkiil 10-zel.

Ha a természetes szamot elosztjuk 10-zel, akkor a maradék a szam
utolsé szamjegye lesz.

Ha a természetes szdm paros szamjegyre végzbdik, akkor maradék
nélkil oszthaté 2-vel.

Ha a természetes szam paratlan szamjegyre végzddik, akkor nem
oszthaté maradék nélkiil 2-vel.
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Ha a természetes szam O-ra vagy 5-re végzddik, akkor maradék
nélkil oszthaté 5-tel.

Ha a természetes szdm nem 0-ra vagy 5-re végzddik, akkor nem
oszthaté maradék nélkul 5-tel.

Ha a természetes szdm szédmjegyeinek osszege maradék nélkiil
oszthatd 9-cel, akkor maga a szdm is oszthaté maradék nélkiil 9-cel.

Ha a természetes szam szdmjegyeinek Osszege nem oszthaté ma-
radék nélkil 9-cel, akkor maga a szdm sem oszthat6 maradék nélkiil
9.cel.
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Ha a természetes szdm szdmjegyeinek osszege maradék nélkiil
oszthat6 3-mal, akkor maga a szdm is oszthaté maradék nélkiil 3-mal.

Ha a természetes szam szamjegyeinek 6sszege nem oszthaté mara-
dék nélkiil 3-mal, akkor maga a szdm sem oszthaté maradék nélkiil
3-mal.
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17. Maradékos osztas

A maradék mindig kisebb az oszténal.
Az osztandbé meghatarozdsdhoz az osztét megszorozzuk a részha-
nyadossal, majd hozzdadjuk a maradékot.
Képlet forméjaban igy néz ki:
a=bg +r,
ahol a — osztandd, b — osztd, g — részhanyados, r — maradék, r < b.
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18. K6zonséges tortek osztasa

Egy tortet Ggy oszthatunk el egy masikkal, hogy az osztandét
megszorozzuk az osztd forditott (reciprok) értékével:
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19. Racionalis szamok osztasa
Két ellentétes eldjelld szdm hanyadosdnak a meghatarozdsahoz az
osztand6 modulusat elosztjuk az oszté6 moduluséaval és a kapott ered-

mény elé ,—” jelet tesziink.
Két negativ szdm osztasakor az osztandé modulusat elosztjuk az

oszté modulusaval.




image36.png
20. A szam tortrészének meghatarozasa

Hogy meghatarozzuk a szam tortrészét, a szadmot megszorozzuk
az adott torttel.

Hogy meghatarozzuk a szam szézalékat, a szdzalékot tort alakban
megadva megszorozzuk magaval a szammal.
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5—6. 0SZTALYOS MATEMATIKAI ISMERETEK
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21. Szam meghatarozasa tortrész alapjan

Hogy meghatarozhassuk a szdmot tortrésze alapjan, a tortrész ér-
tékét elosztjuk a torttel.

Hogy meghatéarozzuk a szdmot szazalékértéke alapjan, a szazalékot
tort alakjaban adjuk meg, és a szazalékértéket elosztjuk a torttel.
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22. Szamok hatvanya

Az a szam természetes n (n > 1) kitevdjd hatvanyanak az n szama
a tényezd szorzatat nevezzik:
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n tényezd
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Az a — a hatvany alapja.
Az a szam 1 kitevdji hatvinya maga az a szam:
a = a.

A szdm maésodik hatvanyat négyzetnek nevezziik. Példaul az a?
kifejezést igy olvassuk: a a négyzeten. A harmadik hatvanyt kobnek
nevezziik, és az a® felirdst igy olvassuk: a a kobon.

Ha a szamkifejezésben hatvany talalhatd, akkor eldszér a hatva-
nvozast véoezzik el.
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KIFEJEZESEK. KEPLETEK. EGYENLETEK
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23. Szam- és betikifejezések

A szamokbdl, miveleti jelekbdl és zardjelekbdl a1l kifejezést szam-
kifejezésnek nevezziik.

A szamokbdl, betlikbdl, miiveleti jelekbdl és zardjelekbdl 4llo kife-
Jjezést betilikifejezésnek nevezziik.
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24. Zarojelek felbontasa

Ha zargjel el6tt .~ jel 4ll, a zardjel felbontasakor a jelet elhagyjuk
és a benne 1év( 6sszeadandok elGjele az ellenkezdjére valtozik.

Ha zargjel el6tt ,+” all, a zardjel felbontasakor a jelet elhagyjuk, a
benne 1év§ osszeadandék elbjele pedig valtozatlan marad.
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25. Egynevii tagok 0sszevonasa

Egynevi tagok 6sszevonasakor 6sszeadjuk az egytitthatbikat, az
eredményt pedig megszorozzuk a kozos betiivel.
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26. Képletek

Az y=3x, P=2 (a + b), S = a? alaku kifejezéseket képleteknek
nevezziik. Az s = vt képletet, ahol s a megtett Ut, v a sebesség, t az
idd, a megtett Ut képletének nevezziik.
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27. Egyenletek

Az egyenlet gyokének a valtozb azon értékét nevezziik, amely az
egyenletet igaz egyenlGséggé valtoztatja.

Megoldani az egyenletet annyit jelent, mint megtaldlni az egyenlet
Osszes gyokét, vagy meggy6zédni arrdl, hogy nincs gyoke. Ezért a
gyokot altalaban az egyenlet megoldasanak nevezziik.

Az ismeretlen 6sszeadandd meghatarozdsdhoz az 6sszegbdl kivon-
juk az ismert 6sszeadandot.

Az ismeretlen kisebbitendd kiszamitdsahoz a kivonandét sszead-
juk a kiilénbséggel.
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SZAMOKKAL VEGZETT MUVELETEK
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Az ismeretlen kivonandé meghatarozasahoz a kisebbitend6bdl ki-
vonjuk a kiilonbséget.
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Hogy meghatarozzuk az ismeretlen szorzoét, a szorzatot elosztjuk
az ismert szorzoval.

Hogy meghatarozzuk az ismeretlen osztanddt, az osztét megszo-
rozzuk a hanyadossal.

Hogy meghatarozzuk az ismeretlen osztét, az osztandét elosztjuk
a hanyadossal.
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28. Az egyenletek tulajdonsagai

Ha az egyenlet mindkét oldalahoz hozzdadjuk (mindkét oldalabol
kivonjuk) ugyanazt a szamot, akkor a kapott j egyenlet gyokei ugyan-
azok, mint az eredeti egyenleté.

Ha egy olyan egyenlet, amelynek nincs gyoke, mindkét oldaldhoz
ugyanazt a szdmot adjuk hozza, akkor az igy kapott 0j egyenletnek
sem lesz gyoke.

Ha az egyenlet egyik oldalardl az 6sszeadanddt ellenkezd eldjellel
atvissziik a méasik oldalara, akkor a kapott Uj egyenlet gyokei ugyan-
azok, mint az eredeti egyenleté.

Ha az egyenlet mindkét oldalat megszorozzuk (elosztjuk) ugyan-
azzal a szammal, akkor a kapott 0j egyenlet gyokei ugyanazok, mint
az eredeti egyenleté.
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ARANY ES ARANYPAR
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29. Arany

Az a és b szam nullatdl eltérd hanyadosat a két szam aranyanak
is nevezziik, illetve az a szdm ardnya a b szamhoz.

Az a és b szdmok az ardnyszdmok, a — az arany elsd tagja, b — a
kovetkezd tag.

Az a és b pozitiv szdmok ardnya azt mutatja, hanyszor nagyobb
az a a b-t6l, vagy az a milyen részét alkotja a b-nek.

Ha az arany mindkét tagjat megszorozzuk vagy elosztjuk ugyan-
azzal a nullatdl eltérd szdmmal, a arany értéke valtozatlan marad.
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30. Aranypar

Két arany egyenl8ségét aranyparnak nevezziik.
Képlet alakjaban igy irhatjuk fel:
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Az a és d szamok az ardnyossag kiiltagjai, a b és ¢ szdmok pedig
beltagok.
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31. Az aranypar alaptulajdonsaga
A kiiltagok szorzata egyenl§ a beltagok szorzataval:
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Ha a, b, ¢ és d nullatdl eltérd szam és ad = be, akkor az
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arany egvenlo, és
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1. A tortek alaptulajdonsaga

Ha a tort szamlaldjat és nevezdjét megszorozzuk ugyanazzal a ter-
mészetes szimmal, a tort értéke nem valtozik:
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aranypart alkot.
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32. Két szam szazalékaranya

Két szam szdzalékaranya a szdmok szézalékban kifejezett aranya,
amely azt mutatja, hogy az egyik szdm hany szdzalékat teszi ki a
mésiknak.

Hogy meghatarozzuk két szdm szazalékaranyat, hanyadosukat
megszorozzuk 100-zal, és az eredmény mellé szazalékjelet tesziink.
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33. Egyenes aranyossag

Két mennyiség egyenesen aranyos, ha az egyik mennyiség vala-
hanyszoros novekedése (csokkenése) a masik mennyiség ugyanannyi-
szoros novekedésével (csokkenésével) jar.

Az egyenesen aranyos mennyiségek értékparjainak ardanya allando.

Ha az x és y mennyiségek egyenesen aranyosak, akkor a megfele-
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16 értékparjai kielégitik az
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egyenldséget, ahol & az adott meny-
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nyiségek esetében allandoé.
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KOORDINATASIK
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34. Derékszogtli koordinata-rendszer

A sikon ugy szerkesztiink meg két egyméasra merdleges koordinata-
tengelyt, hogy kezddpontjaik egybeessenek (65. dbra). Az egyeneseket
koordinatatengelyeknek, metszéspontjukat
pedig kezddpontnak, origénak nevezziik.
A vizszintes tengelyt abszcisszatengelynek
nevezik, és x-szel jelolik. A fiiggéleges ten-
gelyt ordindtatengelynek nevezik, jelolése
pedig y.

Az abszcisszatengelyt x tengelynek, az , ,
ordinatatengelyt pedig y tengelynek is ne- .z _a _.5_

O B oW

Abszcissza-
tengely

vezik, és egyiitt alkotjadk a derékszogl ko-
ordinata-rendszert.

A koordinatatengelyeket tartalmazé si-
kot koordinatasiknak nevezziik. 65. abra
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A koordinatatengelyek a sikot négy részre osztjak, melyeket koor-
dindtanegyedeknek neveziink. Szdmozasukat a 66. abran lathatjatok.

Felvessziik a koordinatasikon az M pontot (67. abra). Az M ponton
atmend és az abszcisszatengelyre merdleges egyenes a tengelyt az
A pontban metszi, az ordinatatengelyre merGleges egyenes a ten-
gelyt a B pontban metszi. Az A pont koordinataja az x tengelyen 3, a
B pont koordinatdja az y tengelyen pedig — 2.

A 3 az M pont abszcisszdja, a — 2 pedig az ordinatdja. A 3 és —2
szamok egyértelmiien meghatdrozzak az M pont helyzetét a koordi-
natasikon, ezért Gket az M pont koordindtdinak nevezziik. Jelolése:
M (3; -2).

Egy pont koordindtainak felirdsakor az elsG helyre az abszcisszat
irjuk, a méasodikra pedig az ordinatat.

Ha a pont az abszcisszatengelyen fekszik, akkor az ordinataja nul-
la; ha az ordinatatengelyen, akkor az abszcisszdja nulla.
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Ha a tort szamlalgjat és nevezdjét elosztjuk a kozos osztdjukkal,
a tort értéke nem valtozik:
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2. Tortek egyszeriisitése

A tort szdmlalgjanak és nevezdjének kozos, 1-t61 eltérd, osztbjaval
vald elosztasat egyszeriisitésnek nevezziik.

Ha a tort szamlalbja és nevezdje relativ primszam, a tort egysze-
risithetetlen.

Ha a tortet leegyszerUsitettiik a szamlalo és a nevezd legnagyobb
kozos osztbjaval, akkor az igy kapott tort egyszerisithetetlen.
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3. K6z6s nevezore hozas

A tortet a legkisebb kozos nevezdre hozasanak sorrendje:

1) meghatarozzuk a tortek legkisebb kozos nevezdjét;

2) elosztva a kozos nevezdt a tortek nevezdjével, meghatarozzuk
a poétszorzokat;

3) a tortek nevezdjét és szamlaldjat beszorozzuk a poétszorzéval.




